

ПОЧЕМУ БЕСНУЮТСЯ КОЛОНИЗАТОРЫ?

HЕДАВНО я получил письмо из Новой Кaledонии. Мне писал Габриэль Муссо, участник V Всемирного конгресса профсоюзов, проходившего в Москве, в Кремлевском Дворце съездов, в декабре 1961 года. «При возвращении на родину уже в Париже у меня начались неприятности,— пишет Муссо.— Все документы и материалы конгресса, которые я вез, были отобраны. Но это не страшно. Осталось то, что они никогда не смогут отнять у меня,— идеи конгресса и впечатления от Советского Союза».

Читая короткие весточки, пришедшие из разных концов мира— из Новой Кaledонии, Французской Гвианы и Гваделупы, с Мартиники и Берега Слоновой Кости, из Мали и Верхней Вольты,— письма профсоюзных руководителей и активистов, с которыми довелось познакомиться на V Конгрессе профсоюзов, еще лучше осознешь огромное значение этой всемирной ассамблеи людей труда для международного профсоюзного движения и, в частности, для профсоюзного движения в странах Азии, Африки и Латинской Америки.

Колонизаторы боятся правды о конгрессе, они конфискуют документы и материалы, преследуют и бросают в тюрьмы его участников. Так, например, сразу же после возвращения с конгресса на родину был арестован известный африканский профсоюзный деятель — секретарь Объединения автономных профсоюзов Сенегала Абдулла Тиав. Почему беснуется реакция, почему империалисты и их пособники пытаются закрыть рот участникам конгресса?

Прежде всего потому, что V конгресс от имени 143 миллионов членов профсоюзов пяти континентов во весь голос заявил, что полная и окончательная ликвидация колониальной системы является первоочередной задачей народов и всех сил мира и прогресса. В Программе действий профсоюзов, единодушно одобренной делегатами конгресса, половина которых представляла страны Азии, Африки и Латинской Америки, подчеркивается: «Профсоюзам колониальных и слаборазвитых стран принадлежит важная роль в борьбе своих народов за независимость и социальный прогресс».

Программа действий профсоюзов получила горячую поддержку рабочих всей земли. Генеральный секретарь Национального союза трудящихся Мали Мамаду Сиссоко заявил: «V Всемирный конгресс профсоюзов в Москве, явившийся выдающимся событием международной жизни, несомненно, послужит дальнейшему укреплению единства и солидарности международного рабочего класса в борьбе против колониализма и империализма». Особое значение,— заявил он,— приобретает тот факт, что программа действий, принятая конгрессом, предусматривает расширение поддержки народов колониальных стран, борющихся за ликвидацию колониального гнета и установление демократического режима.

ПРИЗЫВ К ЕДИНСТВУ ДЕЙСТВИЙ

Один из самых важных итогов V Конгресса профсоюзов — ярко выраженная воля к сплочению и объединению сил международного рабочего класса. Гневным обвинительным актом против империалистов и их агентов из МКСП прозвучали многие

выступления участников конгресса, заклеймивших раскольническую деятельность этой проимпериалистической организации.

Как раз в те дни, когда проходил конгресс в Москве, МКСП и ее агенты внутри африканского профсоюзного движения лихорадочно готовили конференцию в Дакаре. Ее целью было создать в противовес Всеафриканской федерации профсоюзов марионеточную организацию, так называемую Африканскую профсоюзную конфедерацию — послушное орудие МКСП и империалистов на африканском континенте. В январе 1962 года усилия раскольников увенчались успехом. Но весьма примечательно, что подавляющая часть африканских профсоюзных организаций, объединяющих в своих рядах более двух миллионов человек, осталась во Всеафриканской федерации профсоюзов.

Безусловно, V Всемирный конгресс, с трибуны которого делегаты заклеймили деятельность МКСП и который от имени международного пролетариата решительно поддержал Всеафриканскую федерацию профсоюзов, в значительной степени способствовал тому, что империалистам и их агентам не удалось свернуть африканское рабочее движение с пути самоотверженной борьбы против колониализма.

БОРЬБА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Накануне закрытия конгресса стало известно, что в Марокко по призыву Национального совета профсоюзов марокканских служащих нефтяных компаний 12 декабря 1961 года началась всеобщая 48-часовая забастовка рабочих бензоколонок и гаражей. В результате забастовки на несколько дней было прервано снабжение бензином.

Это был лишь эпизод той большой борьбы за лучшую жизнь, за социальный прогресс, которую ведет пролетариат Африки. Несколько африканских делегатов конгресса обратили внимание на тот факт, что в требованиях марокканских служащих нефтяных компаний отразилась одна из характерных особенностей рабочего движения в странах, недавно добившихся политической независимости: тесная связь экономических требований с требованиями политического характера. Марокканские трудящиеся добивались не только повышения заработной платы на 25 процентов, гарантии постоянной работы и сокращения рабочей недели до 48 часов, но и замены иностранной администрации нефтяных компаний марокканской, создания национального управления по нефти и т. д.

Правильное сочетание насущных экономических требований с требованиями политическими — одна из сложных задач профсоюзного движения стран Азии, Африки и Латинской Америки. Отражая ход развития рабочего движения стран Востока, Программа действий профсоюзов отмечала: «Борьба

промышленных и сельскохозяйственных рабочих, всех трудящихся за повышение зарплаты, против безработицы, за подлинные аграрные реформы, за улучшение жизненных условий, за более прогрессивное социальное законодательство и профсоюзные права все более тесно связывается с борьбой за вытеснение иностранных монополий и развитие на демократической основе государственного сектора национальной экономики».

Действительно, опыт повседневной борьбы трудящихся слаборазвитых стран показывает, что нельзя отрывать борьбу за удовлетворение экономических требований от борьбы против всей эксплуатации

такие великолепные условия для расцвета экономики, культуры, науки и техники, как в Советском Союзе».

«То, что я увидел в СССР,— восхищенно говорил Ж.-Л. Сяо, профсоюзный деятель Мавритании,— прекрасно! Преимущества социалистического лагеря, с которыми мы познакомились в Советском Союзе, недостижимы для капиталистического мира — мира эксплуатации человека человеком, мира волчих законов угнетателей».

Возвращаясь на родину Этьен Иен, профсоюзный руководитель из Верхней Вольты, сказал: «Самые сильные гпечатления после кратковременного пребывания в Советском Союзе — это посещение Казахстана. Страна, население которой 40 лет назад было грамотно только на три процента, сейчас имеет свою тяжелую индустрию, несколько десятков высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов. Конечно, подобные сказочные преобразования возможны только при социализме. Я теперь хорошо вижу перспективу, и, каковы бы ни были трудности, мы добьемся победы. У нас в Африке говорят: «Даже после самой темной ночи всегда наступает рассвет».

ПРОЛЕТАРСКАЯ СОЛИДАРНОСТЬ НЕРУШИМА

Прошло только пять месяцев после конгресса — срок относительно небольшой, но уже вполне достаточный, чтобы убедиться в действенности пролетарской солидарности в борьбе против колониализма, за подлинную независимость.

Так, например, по призыву конгресса профсоюзы самых различных стран выступили в поддержку народа Кубы в те дни, когда проходили заседания министров иностранных дел Организации американских государств.

7 февраля 1962 года стало днем солидарности трудящихся всего мира и их профсоюзов с борьбой народов ЮАР. Известно, что эта кампания была организована Международным профсоюзным комитетом солидарности с трудящимися и народом Южной Африки, деятельность которого была горячо поддержаня V Конгрессом профсоюзов.

Конгресс призвал международный рабочий класс добиться того, чтобы 1962 год принес национальную независимость Алжиру. И Алжир будет свободным. Мужественная борьба его народа уже увенчалась успехом.

Одной из характерных особенностей международной пролетарской солидарности сегодня является то, что профсоюзные организации стран Азии, Африки и Латинской Америки все более активно выступают в поддержку миролюбивой политики Советского Союза.

Рабочие стран Азии, Африки, Латинской Америки все отчетливее осознают, что они являются неотделимой частью международного пролетариата — класса, который призван сыграть историческую роль в судьбах человечества. «Наступил тот период,— говорил на V Конгрессе профсоюзов Н. С. Хрущев,— когда его величество Рабочий класс настолько вырос, окреп и добился таких побед, что он может определять ход исторического развития в пользу мира, демократии и социализма. Могучие силы рабочего класса, силы социализма неуклонно теснят старый эксплуататорский мир».

ВСЕМИРНОГО...

торской системы капиталистических иностранных монополий, которые до сих пор сохраняют ключевые позиции в экономике этих стран. Выступая на конгрессе, делегат из Сенегала отметил, что в его стране существует 350 промышленных, торговых, транспортных и других предприятий, причем 339 из них являются собственно иностранными капиталами. Только 11 предприятий принадлежат национальной буржуазии.

Вполне понятно, что в этих условиях любая, пусть даже небольшая, победа африканских трудящихся в экономической борьбе является ударом по иностранным монополиям и подготавливает базу для более решительных действий, направленных на ликвидацию засилья иностранного капитала в экономике слаборазвитых стран.

НОВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

«Для нас, делегатов и гостей из Африки,— говорил генеральный секретарь Федерации сельскохозяйственных рабочих Дагомеи Падун Жан Мари,— V Всемирный конгресс профсоюзов явился великим школой революционного воспитания и закалки. Мы внимательно изучали каждое выступление, жаждо впитывать опыт наших братьев по классу. Очень много полезного мы почерпнули из богатейшего опыта рабочих и крестьян СССР и других социалистических государств».

В самом деле, конгрессы, созываемые ВФП, являются замечательной школой революционной борьбы для трудящихся самых различных стран. Ведь ВФП — единственная международная профсоюзная организация, которая объединяет в своих рядах как профсоюзы капиталистических государств, колониальных и слаборазвитых стран, так и профсоюзы стран социализма. Делегаты конгресса из Азии, Африки и Латинской Америки имели возможность не только ознакомиться с уроками борьбы их братьев по классу из Западной Европы, но и увидеть своими глазами достижения трудящихся Советского Союза. Вот впечатления некоторых из них.

Эдуард В. Мутомбо из Конго (Леопольдсвиль) заявил: «Теперь, посетив Советский Союз, я твердо верю, что ни в одной стране земного шара не созданы